

2021 年新年贺词

中国科协主席 万钢 党组书记 怀进鹏

天地风霜尽，乾坤气象和。在 2021 年即将到来之际，我们谨代表中国科学技术协会，向全国广大科技工作者致以诚挚的新年祝福！

2020 年是新中国历史上极不平凡的一年，是中国人民取得彪炳史册伟大成就的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，广大科技工作者响应习近平总书记和党中央号令，积极投身医疗救治、防疫检测、药物与疫苗研发、科普与心理咨询等抗疫一线，科技志愿者主动融入基层，凝聚智慧力量，激发斗志豪情，砥砺创新建功，有力支撑疫情防控与经济社会发展，让伟大抗疫精神和科学家精神交相辉映！

奋战在科研一线的广大科技工作者聚焦前沿、独辟蹊径、勠力攻坚、坚毅前行，5 款新冠疫苗已进入 III 期临床试验并即将用于规模接种，杂交水稻双季亩产突破 1500 公斤，北斗全球卫星导航系统全球组网，“奋斗者”号完成万米海试，“天问一号”开启火星探测，“嫦娥五号”实现地外天体采样……成就和辉煌属于人民、光耀时代，在国家现代化进程中树立起又一座历史丰碑。

一年来，中国科协在党中央坚强领导下，坚持守正创新，深入开展“全国科技工作者日”“全国科普日”等活动，组织“最美科技工作者”宣传，树立智慧灯塔，高扬新时代科学家精神。启动应急科普动员机制，汇聚资源、协同发力基层抗疫，拓展民间交流渠道助力全球抗疫。全面提升“科普中国”服务广度，以党建带群建，助力新时代文明实践中心建设，突出智志双扶，引导科技工作者投身决战脱贫攻坚伟大事业，以所学所研报效国家、服务人民，密切与基层群众的血肉联系，彰显科技的时代价值。因时因势打造“科创中国”新品牌，以省为统筹、地市为中心，建设 26 个创新枢纽城市（园区），搭建国家技术

服务与交易数字平台，营造产学融通新生态。以“智汇中国”释放第一资源强大优势，跨界集智协力化解“卡脖子”风险，推进世界一流科技期刊建设。扩大朋友圈，凝聚开放、信任、团结的价值共识，推动构建以理服人的学术共同体、以德服人的价值共同体，在全球抗疫中进一步彰显以人为本的命运共同体的强大感召力。

2021年是“十四五”开局之年，是国家现代化进程中具有特殊重要性的一年。党的十九届五中全会擘画国家未来发展新蓝图，强调把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局。坚持深化供给侧结构性改革的主线，坚持扩大内需的战略基点，以改革创新为根本动力，充分发挥科技推动供给创造和引领需求的关键作用。我们要勇担新发展阶段的时代责任，坚持“四个面向”，以新发展理念履行创新使命，主动服务构建新发展格局，以优异成绩庆祝建党100周年。

国运基于科技自立自强，发展依靠人才创新创造。新征程上，我们要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，同心协契、蹈厉奋发，为铸造世界科技强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦做出新贡献！